的绝对忠诚。

对党忠诚,是共

产党人首要的政治

品质。前不久,习近

平总书记在青海考

察时指出:"在党史

心跟党走、九死而不悔" 革命理想高于天。对党忠诚,熔 铸着不变的初心、崇高的信仰。王若 飞1931年因叛徒出卖不幸被捕,在狱 中给妻子写下诀别信:"忘掉我,不要 为我的牺牲而伤痛,集中精力进行战 斗,继续努力完成党的事业……"字 里行间,洋溢着共产党人对党的绝对 忠诚和无限深情。从"砍头不要紧,只 要主义真"的无畏,到"生是为中国, 死是为中国"的凛然,从腹中满是草 根而宁死不屈的气节,到十指钉入竹 签而永不叛党的坚贞……在革命先 烈身上,忠诚是最闪亮、最动人的政 治品质。敌人穷凶极恶,但改变不了 赤胆忠心;死亡可以摧毁肉体,但信 仰永世长存。

奋斗百年路,忠诚印寸心。习 近平总书记强调:"我们党一路走 来,经历了无数艰险和磨难,但任 何困难都没有压垮我们,任何敌人 都没能打倒我们,靠的就是千千万 万党员的忠诚。"对党忠诚,早已融 入我们党的精神血脉。建党百年之 际,29名"七一勋章"提名建议人选 公示。"一等渡江功臣"马毛姐,志 愿军"一级战斗英雄"柴云振,"改 革先锋"王书茂,"全国脱贫攻坚楷 模"张桂梅,"卫国戍边英雄"陈红 军……一个个光辉熠熠的名字,映 照着波澜壮阔的不凡征程,勾勒出 对党忠诚的精神图谱。在革命、建 设、改革的各个历史时期,先锋模 范一片忠心天地间,一次次砥柱中 流,推动我们党在极端困境中发展 壮大,在濒临绝境中突出重围,在 困顿逆境中毅然奋起。(下转2版)

# 文明好评

## 标题新闻

○中国载人航天 工程办公室:神舟十二 号载人飞船发射圆满 成功

◎ "伟大征程 时 代画卷——庆祝中国共 产党成立100周年美

术作品展"在京开幕 ○中央广播电视 总台庆祝建党百年主题 广播剧上线

◎全国安全生产 宣传咨询日活动丰富 多彩

JINGSHEN WENMINGBAO 向上向善 创建创新

今日 4 版

值班副总编辑 秦丽 2021年6月18日 星期五 第5298期

精神文明报社出版



全媒中心

独家报纸

## 启航新征程

# '打铁必须自身硬"

看百年大党的政治品格

勇于自我革命,是中国共产 党鲜明的政治品格。

"打铁必须自身硬",彰显出 中国共产党始终刀刃向内的非 凡勇气和一如既往的严格要求。 这也是一场自我革命、自我再塑 的伟大工程。



强大的政党,锻造于坚定的 自我革命。

放眼人类历史的浩瀚长 河,从来没有一个政党像中国 共产党一样,始终以强烈的忧 患意识荡涤一切附着在肌体上 的污秽,坚决同一切可能动摇 党的根基、阻碍党的事业的现 象作斗争。

1927年4月27日至5月9 日,在武汉召开的中国共产党第 五次全国代表大会,选举产生首 届中央监察委员会。党要管党、 从严治党,强化党内监督、严明 政治纪律一以贯之。

从枪决刘青山、张子善的"共 和国反腐第一案",到查处广东省 海丰县原县委书记王仲的"改革 开放第一案",再到以空前力度正

风肃纪反腐,全面从严治党…… "不得罪成百上千的腐败分 子,就要得罪十三亿人民。"习近

平总书记的话掷地有声。

"反腐败斗争取得压倒性胜 利"——在党的十九大作出"反 腐败斗争压倒性态势已经形成 并巩固发展"的判断后,2018年 底召开的中央政治局会议对反 腐败斗争形势作出这样的重大

从形成"压倒性态势"到取 得"压倒性胜利",标志着我国反 腐斗争成果正从量的积累迈向 质的转变。党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央把 全面从严治党纳入"四个全面" 战略布局,坚持无禁区、全覆盖、 零容忍,重拳"打虎""拍蝇""猎 狐",掀起了力度、广度、深度空 前的反腐败斗争。

党的十八大以来到2019年 底,全国共立案审查中管干部414 人、厅局级干部1.8万人、县处级 干部13.7万人,查处官员级别之 高、数量之多数十年罕见……

这是一个政党的刮骨疗毒、 自我净化,其背后的道理浅白而

中国共产党的伟大不在于 从不犯错,而是永远直面问题, 以极强的自我修复能力克服阵 痛、再塑自身。



党的作风,就是党的形象。

作风关系着党的人心向背,关系 着党的生死存亡。

在抗日战争最艰苦的时期, 华侨领袖陈嘉庚先后拜会了蒋 介石、毛泽东。

在重庆,蒋介石豪掷巨款宴 请陈嘉庚,所用极尽铺张。而在 延安,陈嘉庚吃到的是毛泽东自 己种的豆角、西红柿。

这一餐饭,让陈嘉庚看到 了中国共产党与人民水乳交 融、同甘共苦的珍贵品格,看到 了这个政党艰苦朴素中蕴含的 远大志向。

也正是这一餐饭,让陈嘉庚 心中笃定:中国的希望在延安! 初心易得,始终难守。

进入新时代,从定下规矩做 起,中国共产党抓住作风建设这 条主线,一以贯之,步步深入。

2012年12月4日,党的十 八大闭幕不到一个月,中共中 央政治局召开会议,审议通过 了《十八届中央政治局关于改 进工作作风、密切联系群众的 八项规定》。

八项规定,一个带来深刻变 革的词汇。

8年多来,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导 下,全党上下抓铁有痕、踏石 留印,让八项规定精神落地生 根,让老百姓看到了实实在在

遏制"舌尖上的浪费"、刹住 "车轮上的腐败"、整治"会所里 的歪风"……激浊扬清之风吹遍 神州大地,让一系列顽瘴痼疾、 歪风邪气无处藏身。

党风政风的变化,也带来 了社会风气的向好发展。"天 价月饼""天价烟酒"逐渐销声 匿迹; 厉行节约、反对浪费正 成为社会新风尚;婚事新办、 丧事简办正被越来越多的人所 接受……

改变还在继续。

"中央八项规定不是五年、 十年的规定,而是长期有效的铁 规矩、硬杠杠。



重锤可以塑造躯体,理想信 念则能重铸灵魂

600 余次战役战斗,跨越 近百条江河,攀越40余座高 山险峰,其中海拔4000米以 上的雪山就有20余座,穿越 了被称为"死亡陷阱"的茫茫 草地,用顽强意志征服了人类 生存极限 ……

这就是长征,一次理想信念

的伟大远征。 二战名将、英国元帅蒙哥马 利在《三大洲》一书中称赞长征:

"这是本世纪最伟大的军事史 诗,是一次体现坚韧不拔精神的 惊人业绩。"

艰难困苦,玉汝于成。

百年来,中国共产党在内忧 外患中诞生,在苦难挫折中成 长,在攻坚克难中壮大,理想信 念始终回答着为什么出发、从哪 里出发的根本问题。

"对马克思主义的信仰,对 社会主义和共产主义的信念, 是共产党人的政治灵魂,是共 产党人经受住任何考验的精神 支柱。"

党的十八大报告中的这句 话,是答案,更是宣言。

放弃海外优渥生活,以生命 报效祖国的黄大年;一生坚守初 心本色,深藏功名60余年的张 富清;忘我工作、无私奉献的县 委书记廖俊波……

理想信念的坚守,撑起9100 多万共产党员的精神脊梁。

黄文秀曾在入党申请书中 这样写道:只有把个人的追求 融入党的理想之中,理想才会 更远大。

天下将兴,其积必有源。 百年的历史充分证明,办好 中国的事,关键在党。

自我革命、永不懈怠,这就 是中国共产党永葆旺盛活力的 奥秘所在。 (新华社 孙少龙)

本报记者 袁矛

### 日电(记者白瀛)建党百 年特别节目《全国大学生 党史知识竞答大会》6日 起在中央广播电视总台播 出以来,获得社会积极评 价。"大会"引导广大青少 年和电视观众进一步思考 "中国共产党为什么'能'、 马克思主义为什么'行'、 中国特色社会主义为什么

新华社北京6月17

'好'"等重大问题。 河海大学马克思主义 学院教师刘景尧说,《全国 大学生党史知识竞答大 会》内容丰富,形式新颖, 融知识性、趣味性于一体, 是一堂鲜活生动的思想政 治课。

"这种别开生面的学 习方式,让我进一步坚定 了对马克思主义的信仰、 对中国特色社会主义的信 念、对实现中华民族伟大 复兴中国梦的信心。"华中 农业大学动物科学技术学 院、动物医学院本科生田 清艳说。

别节目《全国大学生党史知识竞答大会》产生积极

反

国家天文台FAST运 行和发展中心职工郝巧莉 认为,在庆祝建党百年之 际,"大会"展现了中国人 民在中国共产党的领导下 不断攻坚克难、探索救国 之路的历程,这正是激励 全体党员砥砺前行的不竭 精神动力。

上海市外办组织人事 处职工程哲说,作为一档 以"青春之我"致敬"青春 之党、青春之中国"的节

目,"大会"展现了百年大党的风华正 茂。广大青年要青春向党,传承红色 基因, 赓续精神血脉, 续写中国奇迹。

北京敦和国际文化传媒有限公 司职工姚晓杰说,"大会"深入展现 了党的百年奋斗史,第一期节目提 到了很多地下党员,他们于无声处 听惊雷的牺牲精神触动人心,对理 想信念的坚持与坚守值得每一个年 轻人学习。

## 把一生献给党和人民

-记四川省眉山市彭山区99岁老党员卢陆念

人物 名片

卢陆念,男,汉族,四川 彭山人,1922年出生,1943年 加入中国共产党。曾见证开 国大典,以战地记者身份参 与抗美援朝战争,也是新疆 克拉玛依的首批建设者。离 休后,他回到家乡积极扶贫 助学。

即使已经99岁高龄,卢陆 念依然精神矍铄,保持着每天 出门锻炼和看新闻联播了解 国家大事的习惯。"晨练和看 新闻是好几十年的习惯了。" 卢陆念说道,"党员嘛,既然要 把一生献给党和人民,那就要 有健康的身体和心系国家发 展的意识。"

从在战火中找到信仰到前 往解放区学习,从见证开国大 典到亲历抗美援朝战争,从主 动申请赴新疆工作到离休后回 到彭山投身慈善事业,有着78 年党龄的卢陆念始终践行着-名共产党员"把一生献给党和 人民"的信念。

## 战火中的青春与初心

奋斗百年路

忆初心 话传承

卢陆念7岁那年父亲就去 世了,一个家全靠母亲单薄的 肩膀支撑着,尽管家境贫寒,母



亲仍然坚持供他读书,告诉他 做人要有志向,卢陆念始终谨 记母亲的教诲。大约在他13岁 那年,有一支红军队伍从卢陆 念的家乡经过,这支军纪严明、 一心为了百姓的队伍,在卢陆 念心中埋下了红色的种子。

几年后,成绩优异的卢陆念 顺利考入重庆大学。在那个战 火纷飞的年代,家国情怀在卢 陆念胸中激荡,他凭借着出色 的文字功底,及其对新闻报道 的浓厚兴趣,发表了很多文章。 "大学生都有一腔热血。"回忆 起那段岁月,卢陆念激动地说, "那个年代,笔就是我的武器,

启航新征程

是我参加'战斗'的一种方式。' 1946年,卢陆念从重庆大

学毕业,此时的他早已下定决 心,"我要到解放区去"。那个 时期,要前往解放区并不容 易,可是卢陆念从未放弃前往 解放区的信念。1948年,得知 党中央正在筹建华北大学,培 养干部充实革命队伍,卢陆念 立即采取行动,克服干难万险 奔赴华北求学。学成后,卢陆 念因表现优异,被分配到北京 工作,担任人民铁道报的记 者、编辑,采编了许多广为传 阅的优秀报道。

"现在的采访条件可比我们 当年好多了。这么好的条件,一 定要把伟大祖国的巨大成就宣 传出去。"卢陆念语重心长地嘱

### 从见证开国大典到亲 历抗美援朝战争

在卢陆念记忆深处,有两件 事让他终生难忘,一是1949年 见证了开国大典,二是亲历了 抗美援朝战争。

1949年10月1日,当毛泽 东主席在天安门城楼上庄严宣 告"中华人民共和国中央人民政 府今天成立了"的时候,卢陆念 就站在天安门城楼下,他仰望着 毛主席,和城楼下几十万人一起 激动地欢呼着。尽管已经过去70 多年,但卢陆念的眼中依然闪烁 着激动的光芒,兴高采烈地向记 者描述着当时的情景,他说这是 他一生中最光荣最幸福最有意 义的时刻。 (下转2版)

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 何纯佳 王丽 朱乔明